Школьный этап всероссийской олимпиады школьников по русскому языку

в 2022/2023 учебном году

4 класс

Время на выполнение заданий – 60 мин.

	№ вопроса
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	92
	10
	11
	12
	Итого

	Баллы
	2
	3
	4
	3
	1
	4
	6
	3
	11
	5
	2
	3
	
	


1. Расставьте ударения в словах. (2 балла, по 0,2 балла за каждое слово)
Ответ: кварта́́л, све́кла, щаве́ль, догово́р, балова́ть, включи́шь, звони́шь, облегчи́ть, досу́г, углуби́ть.

2. Сколько звуков в словосочетании «тонкошеее животное»? Почему? (3 балла, за ответ — 1 балл; за объяснение — 2 балла)
Ответ: 20. Последние две буквы в словах обозначают по два звука: [э] и [j].

3. Составьте из приведённых слов цепочку так, чтобы конечный звук каждого предыдущего слова совпадал с начальным звуком следующего за ним слова, а конечный звук последнего слова – с начальным звуком первого слова. Цепочка должна начинаться со слова факт, томагавк, факт, дом, таксист, кино, лев, кабель. (4 балла, за каждое правильное соотнесение – 1 балл).
Соотнесите номер слова в цепочке и само слово, например: 1) факт. 

Модель ответа: 1) факт, 2) таксист, 3) томагавк, 4) кабель, 5) лев. 

Пояснение. 
[ф]ак[т], [т]аксис[т], [т]омагав[к], [к]абе[л’], [л’]е[ф] 

В цепочку нельзя включить слова: 

кино – начинается с мягкого согласного [к’]; слово не может быть включено в цепочку, так как среди приведённых слов нет примеров, оканчивающихся этим звуком; 

дом – слово не может быть включено в цепочку, так как среди приведённых слов нет примеров, оканчивающихся звуком [д].
4. Образуй от данных слов имена существительные с помощью приставки и суффикса: (3 балла)

Окно – подоконник 

Снег – подснежник

Вода - подводник
5.   Название какого хвойного дерева состоит из трех предлогов.   Подчеркни. (1 балл)
Ель, сосна, пихта, лиственница.
6.С каждым словом составь по два словосочетания или предложения так, чтобы в них оно имело разные значения. (4 балла) 
Пример ответа: Мели метели. На мели купались дети. В пруду водились крупные окуни. Окуни печенье в чай.

7. Замените заимствованные слова русскими синонимами. Запишите их. (За каждое слово – 2 балла. Максимальное количество баллов –6)
Ответ: Аргумент – доказательство, демонстрировать – показывать, инструкция – наставление.

8. Вспомни, как называется в народе такой человек. (3 балла)
Ответ а) Двуличный; б) Лентяй; в) Болтун. 
9. Определите род существительных. Подберите к ним прилагательные, согласуя их с существительными. Заполни таблицу. (по 0,5 балла за верное определение рода, по 0,5 за верно подобранное согласованное прилагательное. Максимальное количество баллов — 11 баллов)
Ответ:

	Существительное
	Прилагательное
	Род

	Лебедь
	Белый
	Мужской род

	Зайка
	Трусливый
	Мужской род

	Мышь
	Полевая
	Женский род

	Картофель
	Свежий
	Мужской род

	Бандероль
	Тяжелая
	Женский род

	Мозоль
	Больная
	Женский род

	Тюль
	Красивый
	Женский род

	Фасоль
	Спелая
	Женский род

	Шампунь
	Новый
	Мужской род

	Овощ
	Вкусный
	Мужской род

	Рояль
	Черный
	Мужской род


Возможны другие варианты прилагательных.

92. Установите по данным ниже предложениям, какие значения имеет слово голова: (5 баллов)
1. Часть тела
2. Мозг
3. Честь, поражение
4. Командир колонны

5. Количество скота

10. Вопросительное предложение Строительство жилого дома завершено? можно превратить в повествовательное, заменив вопросительный знак точкой. А какие вопросительные предложения нельзя превратить в повествовательные таким путем? Привести два примера. (по 1 баллу за каждый приведенный пример. Итого — 2 балла)
Ответ: 
Если в предложении есть слова «когда», «разве», «почему», «неужели» (возможны другие варианты), то предложение нельзя сделать повествовательным: разве строительство жилого дома завершено? Когда строительство жилого дома завершено?

11. Можно ли безударную гласную в слове «береза» проверить словом «белый»? Объясните. (1 балл за ответ «можно», 2 балла за объяснение. Итого — 3 балла)
Ответ: можно, основываясь на этимологическом анализе. Слово «береза» образовано от очень древнего корня бе- со значением «блеск, белизна». Тот же корень в слове «белый».

12. В старину в русском языке существовали прилагательные лепый (красивый) и смурый (хмурый). Назовите современные прилагательные, в которых они сохранились и определите их значения. (2 балла за слова и за значение 3 балла. Итого 5 баллов)
Ответ. Сохранились они в современных словах: нелепый (странный, несуразный), пасмурный (хмурый).
